
Wręczono najważniejsze 
miejskie nagrody
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mieszkań komunalnych!

Biblioteka w Żorach. 
80 lat czytania świata
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Informacje

W II kwartale 2026 roku mieszkańcy mogą 
liczyć na kolejne, znacząco wyższe formy 
wsparcia w ramach nowej edycji Programu 
Ograniczenia Niskiej Emisji (PONE). W  ob-
liczu zaostrzających się przepisów śląskiej 
uchwały antysmogowej, miasto uruchamia 
dodatkowe nabory wniosków, ułatwiając 
zmianę systemu ogrzewania w  budynkach 
mieszkalnych jednorodzinnych.

Smog to problem, z którym Żory skutecz-
nie walczą od lat. Nowy program to odpo-
wiedź na rosnące koszty energii i potrzebę 
przyspieszenia wymiany tzw. „kopciuchów”.

Miasto Żory stawia na czyste powietrze!

Rusza nowy Program ograniczenia 
niskiej emisji dla miasta Żory na lata 
2026-2029, który ma na celu zmniejsze-
nie zanieczyszczeń emitowanych do po-
wietrza oraz wzrost wykorzystania ener-
gii pochodzącej ze źródeł odnawialnych.

Stare źródło 
ciepła Nowe źródło ciepła

Maksymalny % wy-
sokości dofinanso-
wania dot. kosztów 

kwalifikowanych

Maksymalna  
kwota dofinaso-

wania do kosztów 
kwalifikowanych

paliwo stałe

kocioł na pellet 40% 4.000 zł

pompa ciepła 55% 10.000 zł

energia elektryczna 70% 6.000 zł

Modernizacja źródła ciepła w rejonie gdzie istnieje możliwość podłączenia do sieci ciepłowniczej

paliwo stałe/ 
paliwo gazowe

zabudowa węzła cieplnego -podłą-
czenie budynku do sieci ciepłow-
niczej oraz montaż wymiennika 

ciepła

50% 10.000 zł

pompa ciepła 55% 10.000,00 zł

energia elektryczna 70% 6.000,00 zł

Informacje o naborze:
Nabór wniosków będzie ogłoszony na stronie www.zory.pl. 

Gdzie uzyskać pomoc i informację?
Urząd Miasta Żory, Rynek 9, pokój 306, dotacje@um.zory.pl, telefon; 32 4348138

Nowe formy dofinansowania – co się zmienia?
Wyższe progi dofinansowania:

W Żorach trwają prace i konsultacje 
nad przyszłością Zielonego Jaru

Miasto przygotowuje się do rewita-
lizacji tego wyjątkowego miejsca w  ra-
mach projektu „Śląskie. Przywracamy 
błękit” (działanie C.4 – Koncepcje zwięk-
szenia obszarów zieleni).

Obecnie prowadzone są prace pro-
jektowe oraz spotkania i konsultacje po-
między Urzędem Miasta, Urzędem Mar-

• zachowanie funkcji rekreacyjnej terenu. 
Zielony Jar ma pozostać miejscem, któ-

re żyje przez cały rok – zimą nadal będzie 
można korzystać z górek do zjeżdżania na 
sankach, a w pozostałych porach roku bę-
dzie to przestrzeń do odpoczynku, space-
rów i kontaktu z naturą.

To ważny krok w  kierunku czystszego 
powietrza i wyższej jakości życia w naszej 
okolicy.

Jeśli jesteś właścicielem domu jednorodzinnego, możesz ubiegać się 
o zwrot części kosztów inwestycji na:

• budowę przydomowej oczyszczalni ścieków (w  miejscach, gdzie nie 
jest planowana kanalizacyjna w ciągu 5 lat),

• podłączenie do istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej.
Kwota dofinansowania:
- dla przydomowych oczyszczalni: dotacja w wysokości do 50% kosztów 

kwalifikowanych zadania jednak nie więcej niż 8.000,00 zł; przy czym 
maksymalny koszt kwalifikowany wynosi 8.900,00 zł/RLM (Równo-
ważna liczba mieszkańców - liczba wyrażająca wielokrotność ładunku 
zanieczyszczeń w ściekach w stosunku do jednostkowego ładunku 
zanieczyszczeń w ściekach odprowadzanych od jednego mieszkańca 
w ciągu doby (określany jako BZT5), równego 60 g O2/dobę.);

- dla podłączeń do sieci kanalizacji sanitarnej: dotacja w  wysokości 
do 50% kosztów kwalifikowanych jednak nie więcej niż 8.000,00 zł., 
przy czym maksymalny koszt kwalifikowany wynosi nie więcej niż 
3.600,00 zł/RLM, jednocześnie nie więcej niż 1.200,00 zł/mb.

Termin naboru wniosków:
od 16.03.2026 r. do 31.07.2026 r. lub zakończenia/wstrzymania naboru 

w przypadku złożenia wniosków na pulę przekraczającą planowany budżet 
Programu.

Ważna informacja dla wnioskodawców:
Od tego roku zaszły zmiany w prawie doręczeń – wnioski przesłane przez 

ePUAP NIE będą rozpatrywane.
 Jak poprawnie złożyć dokumenty:

1) Wypełnij wniosek elektronicznie przez Portal Beneficjenta WFOŚiGW.
2) Następnie dostarcz go w wersji papierowej do WFOŚiGW (ul. Plebi-

scytowa 19, Katowice) lub prześlij przez usługę e-Doręczeń (z podpi-
sem kwalifikowanym).

Szczegóły znajdziesz na stronie WFOŚiGW w Katowicach.
https://wfosigw.katowice.pl/nabory/przydomowa-oczyszczalnia/

WFOŚiGW w Katowicach ogłosił nabór 
wniosków w nowym programie wsparcia!

szałkowskim, a także Śląskim Ogrodem 
Botanicznym, które mają pomóc stworzyć 
przestrzeń jeszcze lepiej dopasowaną do 
potrzeb mieszkańców.

Co planuje się w ramach inwestycji?
• zwiększenie ilości zieleni i różnorodności 

roślinności,
• rozwiązania wspierające retencję wody,
• działania na rzecz bioróżnorodności,
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Historia tej prestiżowej nagrody się-
ga 1999 roku, kiedy zrodziła się idea wy-
różnienia tych, którzy przyczyniają się do 
rozwoju Miasta. Po raz pierwszy statuetkę 
Phoenix Sariensis wręczono w 2000 roku. 
Przypomnijmy, że nagroda ta przyznawa-
na jest dorocznie instytucjom, organiza-
cjom, stowarzyszeniom, firmom i osobom 
szczególnie zasłużonym dla miasta Żory 
lub wyróżniającym się w  jego promocji 
w kraju bądź poza jego granicami, a także 
wspierającym działania z  zakresu eduka-
cji, oświaty, sportu, ekologii, kultury i sztu-
ki, pomocy społecznej i  ochrony zdrowia, 
wspierania osób z  niepełnosprawnościa-
mi oraz organizowania czasu wolnego dla 
dzieci i młodzieży. 

W  uroczystej gali wręczenia nagród, 
która odbyła się 13 marca wzięli udział zna-
mienici goście, w  tym m.in.  Adam Szejn-
fled oraz Henryk Siedlaczek - senatorzy RP. 

Kapituła pod przewodnictwem  Wal-
demara Sochy  – Prezydenta Miasta Żory 
przyznała w tym roku trzy nagrody. Pierw-
szym z  laureatów zostało  Muzeum Miej-
skie w  Żorach! Ta wyjątkowa instytucja 
rozpoczęła swoją historię 25 lat temu. 
Obecnie nie tylko w Żorach, ale i na mapie 
całego kraju ma ugruntowaną pozycję. 

Jakość pracy tej instytucji potwierdza-
ją liczne nagrody, w  tym najważniejsze 
w  Polsce, związane z  – organizowanym 

Wręczono najważniejsze miejskie nagrody! 
Prezentujemy laureatów Phoenix Sariensis 2026

Phoenix Sarienis to wyróżnienia cie-
szące się w  naszym mieście szczegól-
nym uznaniem.

przez Narodowy Instytut Muzealnictwa 
– Konkursem na Wydarzenie Muzealne 
Roku „Sybilla”. W  województwie śląskim 
przyznano do tej pory tylko trzy „Sybille” 
za wystawy muzealne, w tym dwie dla na-
szego muzeum – w 2016 r. za „Polskie po-
znawanie świata” i w 2017. za „Naszą tożsa-
mość. Pretekst do rozmowy.”

Druga ze statuetek trafiła do Arkadiu-
sza Stanuli, który przez 18 lat pełnił funk-
cję Dyrektora Miejskiego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Żorach. W tym okresie sku-
tecznie zachęcał mieszkańców do podej-
mowania aktywności fizycznej, inicjował 
liczne przedsięwzięcia promujące zdro-

profesora nauk medycznych i nauk o zdro-
wiu w dyscyplinie nauki o kulturze fizycz-
nej, nadany przez Prezydenta RP.

Trzecią statuetkę otrzymało Śląskie 
Centrum Leczenia Oczu.  To renomowa-
na placówka, która od lat świadczy kom-
pleksową opiekę medyczną w  zakresie 
diagnostyki i  leczenia chorób oczu. Łą-
czony jest tutaj profesjonalizm medyczny 
z indywidualnym podejściem do pacjenta, 
podnosząc jakość życia mieszkańców Żor 
i regionu. Śląskie Centrum Leczenia Oczu 
jest znane z  wysokich standardów usług 
medycznych oraz cieszy się dobrymi opi-
niami pacjentów. Posiada bogatą ofertę, 

wy tryb życia. Spośród licznych dokonań 
warto wymienić powołanie przy Miejskim 
Ośrodku Sportu wielosekcyjnego klubu 
sportowego, skupiającego takie sekcje jak: 
pływanie, boks, tenis stołowy, siatkówkę 
oraz modelarstwo. Obecnie jest nauczy-
cielem akademickim w Akademii Wycho-
wania Fizycznego im. Jerzego Kukuczki 
w Katowicach. W 2023 roku uzyskał tytuł 

w  której znajdują się m.in.: diagnostyka 
okulistyczna, leczenie schorzeń siatkówki 
i jaskry, chirurgia zaćmy, laserowa korekcja 
wad wzroku, leczenie wad wzroku u doro-
słych i dzieci.

Galę uświetnił hipnotyzujący występ 
Katarzyny Kawończyk grającej na hand-
panie oraz wspaniały koncert Anny Jurksz-
towicz z zespołem.
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Rekrutacja w Zespole 
Państwowych Szkół Muzycznych 
w Żorach na rok szkolny 2026/2027

Fortepian, akordeon, gitara, skrzyp-
ce, altówka, wiolonczela, kontrabas, flet, 
obój, klarnet, fagot, saksofon, waltornia, 
trąbka, puzon, eufonium oraz tuba – to 
instrumenty na których grają uczniowie 
Zespołu Państwowych Szkół Muzycz-
nych w  Żorach. Osoby zainteresowa-
ne nauką gry na jednym z  nich mogą 
wziąć udział w rekrutacji uczniów na rok 
szkolny 2026/2027.

Państwowa Szkoła Muzyczna I  stopnia 
prowadzi kształcenie muzyczne w  dwóch 
cyklach nauczania: sześcioletnim oraz czte-
roletnim. O przyjęcie na 6-letni cykl naucza-
nia mogą ubiegać się kandydaci, którzy 
w tym roku kończą 7 do 10 lat. Kandydować 
mogą też dzieci 6-letnie, na zasadach opi-
sanych na stronie szkoły. Z kolei o przyjęcie 
na 4-letni cykl nauczania mogą ubiegać się 
kandydaci w wieku od 8 do 16 lat.

Państwowa Szkoła Muzyczna II stopnia 
prowadzi kształcenie muzyczne w  cyklu 
6-letnim. O  przyjęcie do PSM II st. mogą 
ubiegać się kandydaci, którzy w  danym 
roku kalendarzowym kończą 10 lat, lecz nie 
więcej niż 23 lata.

• Badanie przydatności do PSM I  stopnia 
odbędzie się w terminie 18-19 maja 2026 r. 

• Egzamin wstępny do PSM II stopnia za-
planowano na 11-12 czerwca 2026 r.
Szczegółowe informacje dotyczące re-

krutacji, zasad egzaminów oraz tego, jak 
wygląda nauka w  szkole muzycznej moż-
na znaleźć na stronie https://www.gov.
pl/web/zpsmzory/rekrutacja-do-szkoly.  
Informacje są też udzielane telefonicznie 
pod numerem 324341062 oraz 699 938 876.

Weronika Cębrzyna od lat związana 
jest z samorządem i działalnością społecz-
ną w Żorach. W kadencji 1990-1994 zasia-
dała w Radzie Miasta Żory, a od 1999 roku 

Pożegnanie ustępującej 
Dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Żorach

Po latach pracy na rzecz mieszkań-
ców Żor na emeryturę przechodzi We-
ronika Cębrzyna – wieloletnia Dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej. Kierowanie jednostką objęła do-
tychczasowa wicedyrektor MOPS, Kata-
rzyna Kosztyła-Hus.

nieprzerwanie angażowała się w  sprawy 
żorskiej społeczności, szczególnie w  ob-
szarze pomocy osobom potrzebującym.

Nową dyrektor Miejskiego Ośrodka Po-
mocy Społecznej w  Żorach została Kata-
rzyna Kosztyła-Hus, dotychczasowa wice-
dyrektor tej jednostki.

Weronice Cębrzynie składamy serdecz-
ne podziękowania za wieloletnią pracę, 
zaangażowanie i wkład w rozwój systemu 
pomocy społecznej w naszym mieście, ży-

cząc jednocześnie zdrowia, spokoju oraz 
wielu radosnych chwil na nowym etapie 
życia.

Katarzynie Kosztyle-Hus życzymy nato-
miast wielu sukcesów, satysfakcji z pracy 
oraz powodzenia w realizacji nowych wy-
zwań na stanowisku dyrektora Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Żorach.
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Rozpoczęły się prace nad dużą inwe
stycją mieszkaniową, w wyniku której  
w Żorach przy skrzyżowaniu ul. Okrężnej  
i Alei Jana Pawła II powstanie aż 405 no-
wych, przystępnych cenowo lokali miesz-
kalnych. To pierwszy w Polsce projekt bu-
downictwa mieszkaniowego realizowany 
w formule partnerstwa publiczno-prywat-
nego! Zakończenie budowy i  przekaza-
nie budynków planowane jest na połowę 
2028 roku.

17 marca w  uroczystym rozpoczęciu 
inwestycji wzięli udział Adam Szejnfeld – 
senator RP, Waldemar Socha – Prezydent 
Miasta Żory, Piotr Kosztyła – Przewodni-
czący Rady Miasta Żory, Robert Dzierzga 
– Dyrektor Departamentu Partnerstwa 
Publiczno-Prywatnego w  Ministerstwie 
Funduszy i  Polityki Regionalnej, Kamil 
Owczarek – Wiceprzewodniczący Rady 
Miasta Żory, a także przedstawiciele part-
nera prywatnego i  instytucji współpracu-
jących: Peter Coenen – CEO HOCHTIEF 
PPP Solutions, Joanna Shaw – Członek 
Zarządu HOCHTIEF PPP Inwestycje Pol-
skie, Tadeusz Blech – reprezentant firmy 
HOCHTIEF Polska, Bartosz Mysiorski – 
Prezes Zarządu Fundacji Centrum PPP 
oraz Joanna Nasuta – Prezes miejskiej 
spółki Zakłady Techniki Komunalnej.

Ten projekt jest kolejnym elementem 
konsekwentnie realizowanej w  mieście 
polityki mieszkaniowej. Dzięki tej inwesty-
cji powstanie wysokiej jakości przestrzeń 
do życia dla 405 rodzin, a  jednocześnie 
budżet miasta nie zostanie obciążony 
ogromnymi, jednorazowymi kosztami bu-
dowy. Długoterminowe partnerstwo ma 
także zapewnić profesjonalne utrzymanie 
budynków i  infrastruktury zewnętrznej 
w kolejnych latach - powiedział Waldemar 
Socha - Prezydent Miasta Żory.

Nowe osiedle powstaje we współpracy 
miasta Żory z firmą Hochtief Polska. Na to 
zadanie Miasto Żory pozyskało finansowe 
wsparcie w ramach bezzwrotnego wspar-
cia budownictwa ze środków Fundusz Do-
płat. W ramach zawartej w dniu 27.11.2025 
r. umowy z Bankiem Gospodarstwa Kra-

Pierwsza łopata wbita! 
W Żorach rusza budowa nowych 

mieszkań komunalnych powstających 
w formule partnerstwa publiczno-pry-
watnego.

jowego otrzymaliśmy środki na sfinan-
sowanie 80% części kosztów związanych 
budową. Pozostałe 20% części kosztów 
związanych z budową pokrywa Spółka 
HOCHTIEF PPP Inwestycje Polskie. W ra-
mach partnerstwa publiczno-prywatnego 
prywatny partner odpowiada za finanso-
wanie, zaplanowanie i  budowę czterech 
dziewięciokondygnacyjnych budynków 
mieszkalnych. Po zakończeniu inwestycji 
spółka będzie również zarządzać i  utrzy-
mywać obiekt przez kolejne 20 lat. Oprócz 
mieszkań oddawanych „pod klucz” w bu-
dynkach powstanie również pięć lokali 

kańcom zasoby mieszkaniowe - podkreśla 
senator RP - Adam Szejnfeld, 

Koncepcja inwestycji obejmuje nie tylko 
same budynki mieszkalne, ale również ich 
najbliższe otoczenie. Na terenie osiedla po-
wstaną drogi dojazdowe, chodniki, plac za-
baw, tereny rekreacyjne oraz rozległe strefy 
zieleni. W ramach projektu powstanie tak-
że nowa infrastruktura techniczna – obej-
mująca zasilanie energetyczne, sieci tele-
komunikacyjne oraz nowoczesny system 
gospodarowania wodami opadowymi z ob-
szarami retencyjnymi, które będą groma-
dzić i regulować odpływ wód deszczowych.

Jak wyjaśnia Peter Coenen, Managing 
Director w  HOCHTIEF PPP Solutions, 
projekt w Żorach pokazuje kompleksowe 
podejście do realizacji inwestycji infra-

Rozpoczyna się budowa trasy 
rowerowej wzdłuż ul. Rybnickiej w Żorach

25 marca br. została podpisana umo-
wa na realizację zadania pn. „Budowa 
trasy rowerowej na terenie Żor w ramach 
korytarza wyznaczonego w  koncepcji 
Regionalnych Tras Rowerowych”, współ-
finansowanego z Funduszy Europejskich 
dla Śląskiego 2021–2027 w ramach dzia-
łań na rzecz zrównoważonej mobilności.

Inwestycja obejmuje przebudowę ul. 
Rybnickiej w zakresie budowy ścieżek ro-
werowych na odcinku od Ronda Rybnic-
kiego (skrzyżowanie z  ul. Lotniskową, na 
granicy miasta) do ronda przy Parku Sta-
romiejskim (skrzyżowanie z ul. Męczenni-

Zakończenie inwestycji planowane jest 
na 31 lipca 2026 roku.

Projekt jest elementem poszerzania 
Regionalnej Trasy Rowerowej nr 12, po-
przez powstawanie nowej infrastruktury 
rowerowej, uzupełniającej istniejącą sieć 
i umożliwiającej dalszą rozbudowę w kie-
runku spójnego, funkcjonalnego i atrak-
cyjnego systemu tras rowerowych w na-
szym mieście, a także gmin ościennych.

ków Oświęcimskich). Prace będą prowa-
dzone etapami, zgodnie z  zatwierdzaną 
tymczasową organizacją ruchu.

W związku z realizacją robót mieszkań-
cy muszą liczyć się z okresowymi utrudnie-
niami w  ruchu drogowym. Szczegółowe 
rozwiązania organizacyjne będą wprowa-
dzane sukcesywnie, po uzgodnieniach 
z Wydziałem Infrastruktury Miejskiej i  In-
westycji UM Żory oraz Policją.

usługowych na parterach. Projekt prze-
widuje także ponad 550 miejsc parkin-
gowych, które zostaną zlokalizowane za-
równo w garażach podziemnych, jak i na 
parkingach naziemnych. Obiekty będą 
nowoczesne także pod kątem zapotrzebo-
wania na energię pierwotną na poziomie 
ok. 43 kWh/m²/rok.

Inwestycja ma znaczenie nie tylko dla 
Żor, ale także dla rozwoju nowoczesnych 
narzędzi realizacji projektów publicznych 
w  Polsce. Modernizacja miast wymaga 
skutecznych mechanizmów finansowa-
nia i organizacji inwestycji, a model part-
nerstwa publiczno-prywatnego pozwala 
szybko i  efektywnie realizować ważne 
przedsięwzięcia komunalne. Żory są prak-
tycznym dowodem na to, że sektor pu-
bliczny i doświadczeni partnerzy prywatni 
mogą wspólnie tworzyć potrzebne miesz-

strukturalnych. Zwraca uwagę, że dzię-
ki precyzyjnej koordynacji planowania, 
budowy i  długoterminowej eksploatacji 
możliwe jest zapewnienie ekonomicznej 
i  zrównoważonej jakości nieruchomości 
w  całym ich cyklu życia. Jego zdaniem 
pierwszy tego typu projekt w polskim bu-
downictwie mieszkaniowym może stać 
się ważnym modelem dla przyszłego roz-
woju miast.

W  realizację inwestycji zaangażowa-
nych jest kilka jednostek z Grupy Hochtief. 
HOCHTIEF PPP Inwestycje Polskie peł-
ni rolę oficjalnego partnera prywatnego 
miasta Żory, HOCHTIEF Polska odpowia-
da za prowadzenie robót budowlanych na 
miejscu, natomiast HOCHTIEF PPP So-
lutions zajmuje się zarządzaniem całym 
cyklem życia projektu – od planowania po 
wieloletnią eksploatację osiedla.
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Szkoła została wyposażona jednocześnie 
w automatyczny defibrylator zewnętrzny 
(AED) oraz w  specjalistyczne urządzenie 
LifeVac, przeznaczone do udrażniania dróg 
oddechowych  w  przypadku zadławienia. 
To nowoczesny sprzęt, który w  sytuacjach 
nagłych może mieć kluczowe znaczenie 
dla ratowania ludzkiego życia.

Urządzenia AED oraz LifeVac znajdu-
ją się w  holu głównym szkoły – Osiny, ul. 
Szkolna 8 –  w miejscu ogólnodostępnym, 
widocznym i  łatwym do szybkiego odna-
lezienia. W  tym samym punkcie umiesz-
czona została również w pełni wyposażona 
apteczka pierwszej pomocy, co pozwala na 
natychmiastową reakcję w  sytuacjach za-

Szkoła, w której bezpieczeństwo jest 
naprawdę na pierwszym miejscu

Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 7 
z Oddziałami Integracyjnymi im. Księdza 
dr Franciszka Harazina – od lat konse-
kwentnie inwestuje w  bezpieczeństwo 
dzieci i  pracowników. Dla naszej spo-
łeczności nie jest to jedynie formalny 
obowiązek, lecz realna troska o zdrowie 
i życie każdego ucznia oraz pracownika 
szkoły.

grożenia zdrowia lub życia.
Jak mówi dyrekcja: w  szkole dba się 

o to, aby już od najmłodszych lat budować 
u dzieci pozytywne skojarzenia z pierwszą 
pomocą przedmedyczną. Podczas zajęć w 
przedszkolu wykorzystuje się plecak i tor-
bę-nerkę w formie „misia ratownika”, dzięki 
czemu nauka udzielania pomocy odbywa 
się w  przyjaznej i  bezpiecznej atmosferze, 
a  dzieci w  naturalny sposób oswajają się 
z  tematyką ratowania zdrowia i  życia. Ple-
cak oraz nerkę zabieramy również na wy-
cieczki szkolne i wyjścia poza teren placów-
ki – są one praktyczne, dobrze wyposażone 
i  umożliwiają szybkie udzielenie pomocy 

także poza budynkiem szkoły.
Równie ważne, jak nowoczesny sprzęt 

są kompetencje osób, które z niego korzy-
stają. Pracownicy regularnie uczestniczą 
w szkoleniach z zakresu pierwszej pomocy 
przedmedycznej, dzięki czemu są przygo-
towani do szybkiego, świadomego i  od-
powiedzialnego reagowania w  sytuacjach 
kryzysowych.

Dużą wagę przykładają także do sys-
tematycznej edukacji uczniów w  zakresie 
udzielania pierwszej pomocy. We współ-
pracy z  Wielką Orkiestrą Świątecznej Po-
mocy w  ramach programu Ratujemy 
i Uczymy Ratować dzieci uczą się, jak pra-
widłowo reagować w  sytuacjach zagroże-
nia oraz jak skutecznie pomagać innym. 
Dzięki wsparciu Fundacji WOŚP szkoła 
została wyposażona w specjalistyczne fan-
tomy oraz podręczniki dla uczniów, wyko-
rzystywane podczas nauki resuscytacji krą-
żeniowo-oddechowej w klasach I–III.

Na co dzień z  uczniami pracują peda-
godzy, pedagodzy specjalni, fizjoterapeuci, 
psychologowie, logopedzi oraz nauczyciele 
przygotowani do pracy z dziećmi o zróżni-
cowanych potrzebach edukacyjnych i  roz-
wojowych. Dzięki temu szkoła komplekso-
wo wspiera dzieci – nie tylko w nauce, ale 
również w sferze emocjonalnej, społecznej 
i zdrowotnej.

Centralnym punktem obchodów był 
tradycyjny pochód z Marzanną, który prze-
szedł Ulicami wokół Rynku, wprowadza-
jąc wiosenną atmosferę do serca miasta. 

Najmłodsi mieszkańcy Żor 
z radością powitali wiosnę

Kolorowy korowód, radosne tań-
ce i  ekologiczne przesłanie – tak mali 
mieszkańcy Żor świętowali początek 
wiosny 19 marca br. podczas wyjątkowe-
go wydarzenia „Wiosna w Rytmie Eko”. 
Uczniowie klas 1-3 wraz z  opiekunami 
licznie zgromadzili się w  centrum mia-
sta, by wspólnie świętować nadejście 
najpiękniejszej pory roku.

Barwne stroje, własnoręcznie przygoto-
wane transparenty i  entuzjazm najmłod-
szych stworzyły wyjątkowy klimat wspól-
nego świętowania.

Na uczestników czekało wiele atrakcji 
przygotowanych w  żorskim amfiteatrze 
i na płycie Rynku. Wspólna zumba porwa-
ła wszystkich do tańca, a występ Zespołu 
do Zadań Specjalnych dostarczył solidnej 
dawki energii. Dużym zainteresowaniem 
cieszył się także pokaz iluzjonisty, który za-
chwycił zarówno dzieci, jak i dorosłych.

Nie zabrakło również elementów edu-

kacyjnych – uczestnicy mogli wziąć udział 
w  zajęciach z  edukacji regionalnej oraz 
odwiedzić stoiska z bezpłatną watą cukro-
wą i  popcornem, sadzić bratki, zrobić za-
kładkę do książki, wziąć udział w eko-qu-
izie lub przejechać się bezpłatnie karuzelą 
„Żorzanką”. Całość wydarzenia miała nie 
tylko charakter integracyjny, ale również 
promowała postawy ekologiczne i  budo-
wanie świadomości wśród najmłodszych.

Organizatorami wydarzenia byli na-
uczyciele Szkoły Podstawowej nr 15 z Od-
działami Sportowymi w Żorach oraz Szkoły 
Podstawowej nr 17 im. Stanisława Ligonia 
w Żorach. Eko Festyn odbył się w ramach 
realizacji inicjatywy oddolnej (MSCT), po-
kazując, jak wspólne działania lokalnej 
społeczności mogą przynieść wiele rado-
ści i wartościowych doświadczeń.

Symboliczną wiązankę kwiatów z okazji 
święta wszystkich pań złożył na ręce Sekre-
tarz Stanu Marzeny Okła-Drewnowicz, Pre-
zydent Miasta Żory Waldemar Socha. Uro-
czystość uświetnił swoim występem Chór 
im. Stanisława Moniuszki z  Czyżowic oraz 
artysta Tomasza Ciba, zaś gwiazdą wieczo-
ru był zespół By The Way. 

Podczas spotkania wręczono dwa waż-
ne wyróżnienia: Odznakę „Zasłużony dla 
Województwa Śląskiego” oraz Odznakę 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej”. O nadanie 

Obchody Międzynarodowego Dnia Kobiet 
oraz wyróżnienia i odznaki dla najlepszych

6 marca w  kinie „Na Starówce” ob-
chodzony był Międzynarodowy Dzień 
Kobiet. Do Żor zawitali przedstawiciele 
Parlamentu Europejskiego, rządu RP 
i  władze wojewódzkie. W  wydarzeniu 
wzięli udział także radni Sejmiku Woje-
wództwa Śląskiego oraz władze lokalne: 
starostowie, burmistrzowie i  wójtowie 
okolicznych miast i gmin. 

tych odznak wnioskował poseł Krzysztof 
Gadowski oraz włodarze poszczególnych 
gmin, a w przypadku miasta Żory - prezy-
dent Waldemar Socha. 

Na liście wyróżnionych Odznaką „Za-
służony dla Województwa Śląskiego” 
znalazła się pani Stanisława Niesporek 
z  Koła Gospodyń Wiejskich Żory-Osiny, 
które w  tym roku świętuje 55-lecie swoje-
go istnienia. Pani Stanisława od samego 
początku jest jego członkinią, a  ponadto 
w 1986 roku wspólnie z koleżankami z KGW 
założyła zespół ludowy “Osinianki”. Przy 
KGW Żory-Osiny powstał następnie kaba-
ret “Wesoła czelodka”, który bierze udział 
w  konkursach “Gwary śląskiej na wesoło” 
i zdobywa liczne nagrody. 

Z  kolei, wśród wyróżnionych Odznaką 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej” znalazły 
się osoby, które w sposób szczególny przy-
czyniają się do rozwoju naszego miasta: 

Ewa Pańczyk – Miejski Konserwator 
Zabytków, która od wielu lat w  sposób 
wyjątkowy i  konsekwentny działa na rzecz 
ochrony dziedzictwa kulturowego oraz 
upowszechniania wartości kultury mate-
rialnej i niematerialnej, w szczególności na 
terenie Żor. Jej działalność zawodowa, eks-
percka i edukacyjna w istotny sposób przy-
czynia się do zachowania oraz rewitalizacji 
zabytków, a także do podnoszenia świado-
mości społecznej w zakresie ochrony dzie-
dzictwa kulturowego. 

Jolanta Hrycak – kierownik sceny „Na 
Starówce”, która od wielu lat w  sposób 
konsekwentny, profesjonalny i  pełen oso-
bistego zaangażowania działa na rzecz roz-
woju i  upowszechniania kultury, w  szcze-
gólności kultury lokalnej i  regionalnej. Od 
2003 roku jest pracownikiem Miejskiego 
Ośrodka Kultury w Żorach. 

Gratulujemy nagrodzonym! 
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W  tym roku Miejska Biblioteka Pu-
bliczna w  Żorach im. Ottona Sterna 
obchodzi wyjątkowy jubileusz – 80 lat 
obecności w  życiu naszej społeczności. 
To piękny moment, aby zatrzymać się 
na chwilę, spojrzeć wstecz na wspól-
ną historię i  z  wdzięcznością pomyśleć 
o  wszystkich osobach, które przez te 
lata tworzyły i nadal tworzą to miejsce.

Przez osiem dekad towarzyszyliście 
nam Państwo jako czytelnicy, uczest-
nicy wydarzeń, partnerzy i  przyjacie-
le. Dzięki Wam biblioteka żyje, rozwija 
się i  odpowiada na potrzeby kolejnych 
pokoleń. Dziś to otwarte, nowoczesne 
i  przyjazne miejsce spotkań, w  którym 
każdy może znaleźć przestrzeń dla sie-
bie: do nauki, rozwoju, inspiracji, rozmo-
wy i wspólnego działania.

Jubileusz 80-lecia jest dla nas nie tyl-
ko powodem do dumy, ale również mo-
tywacją do dalszej pracy. Chcemy nadal 
tworzyć bibliotekę, która łączy ludzi, sty-
muluje do odkrywania świata i wspiera 
rozwój naszej lokalnej społeczności.

Z  całego serca dziękujemy wszyst-
kim, którzy przez lata byli częścią tej hi-
storii. To dzięki Państwu biblioteka po-
zostaje miejscem żywym, potrzebnym 
i pełnym dobrej energii.

Zapraszamy do wspólnego święto-
wania naszego jubileuszu oraz do dal-
szego współtworzenia tego wyjątkowe-
go miejsca. 

Z wyrazami wdzięczności 
i serdecznymi pozdrowieniami 

Dyrektor i Zespół Biblioteki w Żorach
Świętujemy razem!

16 kwietnia o godzinie 17:00 biblioteka 
zaprasza rodziców z  dziećmi na premie-
rę książeczki „Klonek – jesienny liść” oraz 
spotkanie z autorką tekstu Darią Szmelik 
i  autorami ilustracji - dziećmi z  Zespołu 

Biblioteka 
w Żorach. 80 lat 
czytania świata 

Za sprawą jubileuszu 80-lecia Biblioteki w Żorach zapraszamy do wspólnego 
świętowania od kwietnia aż do końca roku. A będzie się działo!

Szkolno-Przedszkolnego nr 5 w Żorach.
Spotkanie z  dziennikarzem i  auto-

rem literatury faktu Błażejem Torańskim 
pt. „Tożsamość Andrzeja K. Reporterskie 
śledztwo” odbędzie się 21 kwietnia o  go-
dzinie 18:00. Rozmowę poprowadzi red. 
Ewelina Kosałka-Passia z Radia Katowice.

W zupełnie innym klimacie przebiegać 
będzie wieczór z  Anną Łęczyńską-Szcze-
chlą, która opowie o  dawnych śląskich 
chałupach i  tradycyjnej architekturze 
wiejskiej. Wydarzeniebędzie okazją do po-

znania historii regionalnego budownictwa 
oraz codziennego życia mieszkańców wsi 
sprzed lat. 22 kwietnia o godzinie 18:00.

Miesiąc zakończy spotkanie z  miesz-
kanką Żor, Karoliną Talar. 28 kwietnia o go-
dzinie 18:00 autorka książek „Misza kot zza 
Uralu” oraz „Orion. Książę Egiptu” podzieli 
się z  czytelnikami opowieściami o  swojej 
twórczości.

To dopiero początek! Więcej szczegó-
łów i informacji można znaleźć na stronie 
Miejskiej Biblioteki Publicznej w Żorach.

Z pełnienia funkcji radnego 1 lutego br. zre-
zygnował Mateusz Buksa, dotychczasowy Wi-
ceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej, a także 
Członek Komisji Gospodarki Przestrzennej 
i  Ochrony Środowiska oraz Komisji Kultury, 
Sportu i Młodzieży. 

Jego miejsce w Radzie Miasta zajęła kolej-

Zmiana w składzie Rady Miasta Żory. 
Weronika Porada zastąpiła Mateusza Buksę

Podczas ostatniej sesji Rady Mia-
sta Żory miały miejsce ważne zmiany 
personalne w  składzie Rady. Miejsce 
dotychczasowego radnego w  Radzie 
Miasta Żory - Mateusza Buksy zajęła 
Weronika Porada.

na na liście kandydatka w  wyborach samo-
rządowych z 2024 roku, czyli Weronika Pora-
da, składając uroczyste ślubowanie podczas 
ostatniej sesji Rady Miasta, która miała miej-
sce 26 marca br. Jednocześnie została członki-
nią dwóch Komisji: Rewizyjnej, a także Komisji 
Kultury, Sportu i Młodzieży Rady Miasta Żory.

Szczególnym wydarzeniem będzie 
dzień urodzin biblioteki, czyli 15 kwietnia. 
Wspólne świętowanie zaplanowano na 
cały dzień. W programie znalazły się m.in. 
warsztaty BookNook oraz spotkanie au-
torskie z popularną pisarką Weroniką An-
cerowicz (szczegóły na plakacie).
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